

强化重大主题教育进课程教材

■ 张烁

课程教材是育人的重要载体，直接关系人才培养的方向和质量，其内容和形式都应该集中体现党和国家的意志。近日，教育部研究制定了《习近平新时代中国特色社会主义思想进课程教材指南》等指导性文件，强化重大主题教育整体设计，增强课程教材育人功能，实现大中小学育人目标内容有序递进、螺旋上升。这是落实立德树人根本任务，培养担当民族复兴大任时代新人的重要举措。

教材建设是实现为党育人、为国育才的重要保障，是最根本的铸魂工程。面对中华民族伟大复兴的战略全局和世界百年未有之大变局，教育必须不断适应时代变化和社会发展的现实要求，既要培育学生具有全球视野和世界眼光，更要厚植学生中华文化底蕴，增强学生做中国人的志气、骨气、底气，坚定

不移听党话、跟党走，树立为中国特色社会主义伟大事业接续奋斗的理想信念。由此而言，课程教材加强重大主题教育，是体现党和国家意志、落实国家事权的必然要求，是培根铸魂、培养社会主义合格建设者和可靠接班人的内在要求，是提高课程教材建设水平的本质要求。

重大主题教育进课程教材，必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为基本遵循。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义，要让学生全面准确理解把握精髓，就必须在课程教材中明确“进什么”、规划“如何进”、引导“怎么教”。只有将习近平新时代中国特色社会主义思想贯彻到课程教材中，才能引导学生增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，厚植爱国主义情怀，把爱国情、强国志、报国行自觉融入坚持和发展中国特色社

会主义、建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的奋斗之中。

重大主题教育进课程教材，要加强统筹设计。长期以来，课程教材中重大主题教育有所涉及，但不够系统、完善，存在碎片化现象，缺乏顶层设计。近期，教育部研究制定了系列重大主题教育进课程教材指南和指导纲要，正是为了使主题教育内容更加系统化，提升育人效果。比如，如何用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，如何让学生树立总体国家安全观，怎样解决“有教育无劳动”“有劳动无教育”等问题，如何赓续红色血脉等，相关进课程教材指南和指导纲要分别作出了系统规划。可以说，坚持目标导向、问题导向、素养导向，在选题、选材方面，做到了既系统全面又突出重点。

重大主题教育进课程教材，需要以有机融入为基本方式。重大主题涉及的概念、理论有的比较抽象，大中小学生

尤其是义务教育阶段学生认知水平、生活经历有限，必须加以转化，不能简单照抄文件或贴标签。只有把握学生学习由具体到抽象、由感性到理性、由现象到本质的认知发展特点，注重讲故事与讲道理相结合、生动案例与抽象概念相结合，才能引导青少年学生理解“中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好”，并把这种认识融入世界观、人生观、价值观之中，体现在“强国有我”的行动中。

培根铸魂、启智增慧，是课程教材的题中之义。培“根”就是要打好中国底色，铸“魂”就是要植入红色基因。当前，重大主题教育的“责任书”已经明确，“路线图”十分清晰，各级党委政府和教育主管部门应以只争朝夕、时不我待的精神，尽快部署学校在课程教材、教育教学等育人环节全方位落实，努力培养担当民族复兴大任的时代新人。

(据《人民日报》)

疫情通报

截至9月6日24时

新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

9月6日0时~24时，31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例36例，均为境外输入病例(云南22例，上海4例，福建4例，辽宁2例，广东2例，浙江1例，山东1例)，含3例由无症状感染者转为确诊病例(浙江1例，福建1例，广东1例)。无新增死亡病例。无新增疑似病例。

当日新增治愈出院病例50例，解除医学观察的密切接触者1431人，重症病例较前一日增加2例。

境外输入现有确诊病例625例(其中重症病例7例)，无现有疑似病例。累计确诊病例8504例，累计治愈出院病例7879例，无死亡病例。

截至9月6日24时，据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告，现有确诊病例826例(其中重

症病例7例)，累计治愈出院病例89602例，累计死亡病例4636例，累计报告确诊病例95064例，无现有疑似病例。累计追踪到密切接触者1167006人，尚在医学观察的密切接触者14217人。

31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者10例(均为境外输入)；当日转为确诊病例3例(均为境外输入)；当日解除医学观察22例(境外输入17例)；尚在医学观察的无症状感染者401例(境外输入366例)。

累计收到港澳台地区通报确诊病例28221例。其中，香港特别行政区12123例(出院11821例，死亡212例)，澳门特别行政区63例(出院61例)，台湾地区16035例(出院13742例，死亡837例)。

(据国家卫生健康委员会官方网站)

9月6日

河南省无新增确诊病例、无症状感染者

9月6日0时~24时，全省无新增确诊病例、无症状感染者和疑似病例。3例确诊病例出院(本土2例，境外输入1例)，1例境外输入无症状感染者解除医学观察。

2021年7月31日至9月6日24时，全省累计报告本土确诊病例167例，累计出院本土确诊病例126例。目前在定点医院隔离治疗的确诊病例41例。

2020年1月21日至2021年9月6日24时，全省累计报告确诊病例1532例(本土1440例、境外输入92例)，现有住院病例56例(本土41例、境外输入15例)。尚在医学观察的无症状感染者3例(境外输入3例)。累计追踪到密切接触者44892人，正在观察的密切接触者102人。

(据河南省卫生健康委员会)

对一段交通护栏的民间拷问



三川原声

■ 弘烁

府江街，是示范区辖内一条连接城市快速路和主干路的次干道，其沿线多小区、商超，人车流量较大，地理位置重要。几个月前，该路的西段(中原路至府苑街段)突然增加了两道交通护栏，一时引起路过行人、附近居民和沿街商户的热议，并给护栏冠上了若干定语，发出了系列拷问。笔者好奇，略作记述。

好一段唐突的护栏。说它唐突，是因为既无人征求意见、又不见事先预告，毫无征兆地突然就“降生”了。原不算宽敞但已经走习惯了的一段路横空多了两排栅栏，真让人有种莫名的不适感。面对簇新光亮的护栏，本已小心行驶的车辆更加忐忑慢行，有时还要无奈地等待；而行人面对被护栏隔离出的窄窄长长的通道，更不知该咋样行走、如何让行。

好一段多余的护栏。设置护栏，本应为了人车分流，方便通行。可实际情况呢，护栏隔离出的非机动车道狭窄难行，碰上逆行或积水又无法避让，于是大家便都走快车道，加之快车道上时有违章停车，人车争道，各不相让，致使道路更加拥堵。漂亮的护栏没起到有序分隔、阻拦的作用，反而给道路通行添了堵，一个多余的摆设站在路上，该有多尴尬。

好一段顽固的护栏。既然多余，理当及时纠错，赶快拆移，还路于民。可奇怪的是，不论当初设

置是否合理，不顾道路多么拥堵，无视市民的N次反映，任由行人痛斥诟骂，就是不见有人出面回应，更没有任何整改的意思。只有护栏默默承受着所有的谩议指责，甚至忍受着路人的怒目脚踹，不挪窝，不离弃，铁了心地坚挺在路上，随便你们爱咋咋地。

其实大家都明白，护栏它不是人，护栏只不过是由人设置的。大家只是纳闷，到底是谁设置的护栏？初衷是什么？设置后为何不回访、不管理？又有谁该出来认真回应群众关切，实地调研解决问题？况且，这本来就是不该出现的问题啊。难道真的像有人私议的那样，小小的护栏背后可能藏着大大的猫腻？

当然不能没根据地无端猜疑，普通百姓也很难了解护栏设置的具体运作过程。崭新的护栏背后如果真有污垢的话，相信早晚会被清理。我们只是觉得，护栏事情虽小，但折射出的问题却值得警惕。常说好事要办好，实事要办实，而本应便利民众出行的路却被一段护栏生生堵得难受，多次反映、呼吁都不见有所改变，这一段护栏，在大家看来是那么扎眼、碍事、闹心！公众不禁追问，都说人民城市为人民，可连影响百姓通行的护栏问题都搞不定，心里还有人民吗？这种事前无调研、事后不反馈，只设护栏、不见管理的随意之举，算不算懒政、庸政、怠政呢？个别人不切合实际，拍脑袋、想当然地任性作为，凭什么让普通大众来承担结果？什么时候能真正还市民群众一个舒心、通畅的出行环境？

如今，这一段关注度越来越高的交通护栏依然“健在”，饱受拥堵之痛的民间拷问声仍在回响。

借用朋友圈里的一句话为本文作结，“我们不需要吃瓜，我们只等待真相”。民意汹涌，万不可等闲视之！